


УДК. 336. 74

ББК 65.9(2)262

П-15

П-15 ПАМЯТНЫЕ И ИНВЕСТИЦИОННЫЕ МОНЕТЫ РОССИИ. 1921-1991: Каталог-справочник.
М.: ЗАО ИПК «ИнтерКрим-пресс». 2004. 96 с. с цв. илл. В обл. На рус. и англ. яз. 

ISBN 5-9286-0046-1
ISBN 5-9286-0045-3
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• Описание структуры каталожного номера.

• Краткий словарь нумизматических терминов.    

Каталог предназначен для коммерческих банков и других организаций, принимающих участие в нумизматических торгах и аукцио-
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The catalogue contains the regular coins issued in 1921-1931, as well as the series and releases of commemorative coins of Russia (148 items)

bearing their catalogue numbers, issued by the State Bank of the USSR in 1923-1991.

Information on coins includes: coin picture in actual size; short description of obverse and reverse; name of release, series, and coin; size; mintage;

total weight; fine metal content; thickness; type of edge; mint; names of artists and sculptors. Description of every coin is followed with a sketch

of events that the commemorative or jubilee release is devoted to.

Releases and series of commemorative coins are arranged in topical sections placed in chronological order according to the names of series.

Within the series coins are arranged according to dates of release and catalogue number.

The book reference material includes:

• Index of catalogue numbers of fine metal regular, commemorative and investment coins (1921-1991);

• Description of catalogue number structure;

• Short grossary of numismatic terms.
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matists, collectors and everyone interested in the history of coins and money circulation in Russia.

ISBN 5-9286-0046-1
ISBN 5-9286-0045-3 © ZAO IPK «InterCrim-press», 2004



I

ЧАСТЬ 1

МОНЕТЫ РСФСР И СССР РЕГУЛЯРНОГО ЧЕКАНА 
ИЗ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ 1921-1931

Выпуск СЕРЕБРЯНЫЕ МОНЕТЫ РСФСР 1921-1923
10 копеек 1105-0001 
15 копеек 1106-0002
20 копеек 1107-0003
50 копеек (полтинник) 1108-0004
1 рубль 1109-0005

Выпуск СЕРЕБРЯНЫЕ МОНЕТЫ СССР 1924-1931
10 копеек 2105-0001
15 копеек 2106-0002
20 копеек 2107-0003 
Oдин полтинник 2108-0004
Oдин рубль 2109-0005

ЧАСТЬ II

ПАМЯТНЫЕ И ИНВЕСТИЦИОННЫЕ МОНЕТЫ ИЗ
ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ 1923-1991 
Раздел I.
ГЕОГРАФИЯ. ЭКСПЕДИЦИИ. ПУТЕШЕСТВИЯ.
Серия ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ

Выпуск 250 ЛЕТ ОТКРЫТИЯ «РУССКОЙ АМЕРИКИ» 

Экспедиция Д. Кука в Русскую Америку. 1778 г. 3111-0005
Бот «Св. Гавриил» и командир М. Гвоздев. 1732 г.
3318-0013 
Пакетбот «Св. Петр» и капитан-командор В.Беринг. 
1741 г. 3415-0007
Пакетбот «Св. Павел» и капитан А. Чириков. 
1741 г. 3415-0008
Крепость Росс.1812 г.3111-0010

Вениаминов – миссионер и просветитель. ХIХ в. 3318-0015
Гавань Трех Святителей. 1784 г. 3415-0012
Ново-Архангельск. 1804 г. 3415-0013

Раздел II.

ИСТОРИЯ. ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ 
И АРХИТЕКТУРЫ

Выпуски: «СЕЯТЕЛЬ» – ОДИН ЧЕРВОНЕЦ
3213-0001 – 1923 г.

3213-0002 – 1975 г.

3213-0003 – 1976 г.

3213-0004 – 1977 г.

3213-0005 – 1978 г.

3213-0006 – 1979 г.

3213-0007 – 1980 г.

3213-0008 – 1980 г.

3213-0009 – 1981 г.

3213-0010 – 1982 г. 

Серия ИСТОРИЧЕСКАЯ

Выпуск 1000-ЛЕТИЕ РОССИИ

1000-ЛЕТИЕ ДРЕВНЕРУССКОГО ЗОДЧЕСТВА
Софийский собор. ХI в. г. Киев 3111-0001
Софийский собор. ХI в. г. Новгород 3216-0001

1000-ЛЕТИЕ ДРЕВНЕРУССКОЙ МОНЕТНОЙ ЧЕКАНКИ

«Сребреник Владимира». Х в. г. Киев 3111-0002
«Златник Владимира». Х в. г. Киев 3217-0013

1000-ЛЕТИЕ ДРЕВНЕРУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Слово о полку Игореве. ХII в. 3318-0011

1000-ЛЕТИЕ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Памятник князю Владимиру Святославичу в Киеве
3415-0001

PART I 

REGULAR COINS OF RSFSR AND USSR OF PRECIOUS METALS
1921-1931

Release SILVER COINS OF RSFSR 1921-1923
10 Copecks 1105-0001
15 Copecks 1106-0002
20 Copecks 1107-0003
50 Copecks (Poltinnik) 1108-0004
1 Ruble 1109-0005

Release SILVER COINS OF USSR 1924-1931
10 Copecks 2105-0001
15 Copecks 2106-0002
20 Copecks 2107-0003
One Poltinnik 2108-0004
One Ruble 2109-0005

PART II

COMMEMORATIVE AND INVESTMENT COINS 
OF PRECIOUS METALS 1923-1991
Section I.
GEOGRAPHY. EXPEDITIONS. TRAVELLING.
Series GEOGRAPHICAL

Release 250th ANNIVERSARY OF THE DISCOVERY OF
RUSSIAN AMERICA

Expedition of James Cook to Russian America, 1778 3111-0005
Boat St.Gabriel and its Commander M.Gvosdev, 1732
3318-0013
Paquet boat St. Peter and 
Captain-commander V.Bering, 1741 3415-0007
Paquet boat St. Paul and 
Captain A.Chirikov, 1741 3415-0008
Fort Ross, 1812 3111-0010
Veniaminov - missioner and enlightener, XIX Century 3318-0015
Harbor of Three Saints, 1784 3415-0012
Novo-Arkhangelsk, 1804 3415-0013

Section II.
HISTORY. HISTORICAL AND ARCHITECTURAL 
MONUMENTS

Releases "SOWER" – ONE CHERVONETZ
3213-0001 – 1923 

3213-0002 – 1975 

3213-0003 – 1976

3213-0004 – 1977

3213-0005 – 1978

3213-0006 – 1979

3213-0007 – 1980

3213-0008 – 1980

3213-0009 – 1981

3213-0010 – 1982

Series HISTORICAL

Release MILLENNIUM OF RUSSIA

MILLENNIUM OF ANCIENT RUSSIAN ARCHITECTURE
St. Sophia Cathedral, XI Century, Kiev 3111-0001
St. Sophia Cathedral, XI Century, Novgorod 3216-0001

MILLENNIUM OF ANCIENT RUSSIAN MINTAGE

Vladimir's Srebrenik, X Century, Kiev 3111-0002
Vladimir's Zlatnik, X Century, Kiev 3217-0013

MILLENNIUM OF ANCIENT RUSSIAN LITERATURE

The Song of Igor's Campaign, XII Century 3318-0011

MILLENNIUM OF BAPTISM OF RUSSIA

Monument to the Prince Vladimir Svyatoslavich in Kiev
3415-0001
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Выпуск «500-ЛЕТИЕ ЕДИНОГО РУССКОГО ГОСУДАРСТВА»
Release «500th ANNIVERSARY OF THE UNITED RUSSIAN STATE»

Аверс:
вверху – герб СССР, в центре – надпись «СССР», вни-
зу – «25 РУБЛЕЙ 1990».

Реверс:
в центре – портрет Петра Великого, в правой руке
свиток, на заднем плане – шпиль Адмиралтейства,
мачты военных кораблей, вверху – надпись «500-ЛЕ-
ТИЕ ЕДИНОГО РУССКОГО ГОСУДАРСТВА», внизу
– «ПЕТР I – ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЬ».

Художник:  А.В. Бакланов.
Скульптор:  А.В. Бакланов.
Чеканка:  Ленинградский монетный двор (ЛМД).
Оформление гурта:  300 рифлений. 

The obverse:
on the top – the coat of arms of the USSR, in the center the
text: «СССР» (USSR), at the bottom the text in three lines:
«25 РУБЛЕЙ 1990» (25 RUBLES 1990).

The reverse:
in the center – a portrait of Peter the Great keeping a scroll in
his right hand, at the background – a steeple of the Admiralty,
masts of war ships.  On the top – the text: «500-ЛЕТИЕ
ЕДИНОГО РУССКОГО ГОСУДАРСТВА» (500th
ANNIVERSARY OF THE UNITED RUSSIAN STATE),
at the bottom – «ПЕТР I . ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЬ»
(PETER I . THE REFORMER).

The artist:  A.V. Baklanov.
The sculptor:  A.V. Baklanov.
Leningrad Mint (LMD).
The edge:  300 corrugations.

Петр I – преобразователь

Дата выпуска:  5 сентября 1990 г.

Каталожный номер – 3415-0009

Peter I, the Reformer

Date of issue: September 5, 1990.

Catalogue Number – 3415-0009

Аверс:
вверху – герб СССР, в центре – надпись «СССР», вни-
зу –  «150 РУБЛЕЙ 1990».

Реверс:
в центре – фрагмент генерального сражения Север-
ной войны, вверху – надпись «500-ЛЕТИЕ ЕДИНОГО
РУССКОГО ГОСУДАРСТВА», внизу –  «ПОЛТАВ-
СКАЯ БИТВА, 1709 г.».

Художник:  А.В. Бакланов.
Скульптор:  А.В. Бакланов.
Чеканка:  Ленинградский монетный двор (ЛМД).
Оформление гурта:  240 рифлений. 

The obverse:
on the top – the coat of arms of the USSR, in the center the
text: «СССР» (USSR), at the bottom: «150 РУБЛЕЙ 1990»
(150 RUBLES 1990).

The reverse:
in the center – an episode of the general battle of the
Northern war.  On the top – the text: «500-ЛЕТИЕ ЕДИ-
НОГО РУССКОГО ГОСУДАРСТВА» (500th ANNIVER-
SARY OF THE UNITED RUSSIAN STATE), at the bot-
tom – «ПОЛТАВСКАЯ БИТВА, 1709 г.» (THE BATTLE
OF POLTAVA, 1709).

The artist:  A.V. Baklanov.
The sculptor:  A.V. Baklanov. 
Leningrad Mint (LMD).
The edge:  240 corrugations.

Полтавская битва, 1709 г.

Дата выпуска:  5 сентября 1990 г.

Каталожный номер – 3318-0014

The Battle of Poltava, 1709

Date of issue: September 5, 1990.

Catalogue Number – 3318-0014

Номинал
Denomination 

25 рублей
25 Rubles

Качество
Quality

Пруф
Proof

Металл, проба
Metal, alloy 

standard

Палладий 999/1000   
Pallady 999/1000

Масса общая, г
Total weight, G 

31,10

Содержание  чистого
металла не менее, г

Fine metal content
min., G

31,10

Диаметр, мм
Diameter, mm 

37,00

Толщина, мм
Thickness, mm

2,70

Тираж, шт.
Mintage, pcs 

12000

Номинал
Denomination 

150 рублей
150 Rubles

Качество
Quality

Пруф
Proof

Металл, проба
Metal, alloy 

standard

Платина 999/1000   
Platinum 999/1000

Масса общая, г
Total weight, G 

15,55

Содержание  чистого
металла не менее, г

Fine metal content
min., G

15,55

Диаметр, мм
Diameter, mm 

28,60

Толщина, мм
Thickness, mm

1,50

Тираж, шт.
Mintage, pcs 

16000

27 июня (8 июля) 1709 г. произошло генеральное сра-
жение Северной войны 1700-1721 гг. – Полтавская
битва. Русская армия под командованием Петра I
разгромила шведскую армию Карла XII. Остатки
шведских войск сдались у Переволочны и  сражение
привело к перелому в войне в пользу России.

On 27 June (8 July), 1709 the general battle of the
Northern war occurred – the battle of Poltava. The Russian
Army under the command of Peter I routed the Swedish
army of Karl XII. The remnants of Swedish troops gave up
at Perevolochna, the battle became the turning point in the
war in favor of Russia.

Петр I Великий (1672-1725) – российский император.
Используя опыт западноевропейских стран, создал в
России условия для развития промышленности, тор-
говли, науки, культуры. Руководил постройкой фло-
та, созданием регулярной армии,  провел реформы го-
сударственного управления, построил новую столицу
– Санкт-Петербург.

Peter I the Great (1672-1725) – the Russian Emperor.  Using
an experience of West European countries he created the pre-
requisites for the development of industry, trade, science, cul-
ture in Russia. Peter I headed the building of the navy, for-
mation of the regular army, perform of state goverment, build-
ing of new capital St. Peterburg.


